

# 全国劳动模范邓凤兰创建首个“雷锋号”包机组 感谢雷锋让年轻的我找到了人生的方向

本报记者 赵雪

凌晨4点钟,邓凤兰准时起床,准备好老伴儿的早饭,5点钟出门,6点钟准时到达抚顺市劳动公园劳模物业门口,开始清扫园区。邓凤兰就这样把学雷锋这件事坚持了60年。从第一次听雷锋作报告,到后来成为抚顺市

“雷锋号”包机组的一员,再到后来成为全国学雷锋标兵,对于邓凤兰来说,雷锋是影响她一辈子的人!

81岁的邓凤兰从春节后到现在一直没闲着,但却丝毫不显疲态。问她永葆青春的秘诀,

她说:我有两个乐,一是学雷锋,二是讲雷锋。我亲耳听到雷锋在报告中讲述他的童年,他有那么苦难的经历,心里却是那么阳光、那么积极,我当时就决定,活着就要像雷锋那样有意义!这样活着,我是幸福的!

## 邓凤兰

全国劳动模范,曾任抚顺市公共汽车公司乘务员。1962年的五四青年节,邓凤兰在抚顺市工人文化宫亲耳听到了雷锋作报告,从此雷锋成了邓凤兰的榜样。上世纪80年代初,邓凤兰所在的车组被命名为“雷锋号”包机组,这是全国第一辆以“雷锋”命名的公交车。从此,“雷锋号”公交车遍地开花,从抚顺驶向全国各地。



邓凤兰:传承和传播雷锋精神是我一辈子的事情。(图片由受访者提供)

## 雷锋的宝库

LEI FENG DE BAO KU

### 打补丁的回力鞋



雷锋在生活中、工作中都十分注意节俭,把点点滴滴节省下来的钱用于支援国家建设和帮助有困难的人。在鞍钢工作的时候,雷锋总穿着一身油污的工作服和打了补丁的回力鞋。入伍后,雷锋更是时刻提醒自己勤俭节约,他穿着打着补丁的军装和袜子,一个月只花5角钱买必备的牙膏等物品。然而,当辽阳等地遭受洪灾时,每月津贴仅6元的他,却一下捐出了全部的积蓄!

## 传承者说

CHUAN CHENG ZHE SHUO

### 在暴风雨中 锻炼自己

全国岗位学雷锋标兵王玉柱



朝阳环境集团副总经理王玉柱(前)在工作中。

“我愿做高山岩石之松,不做湖岸河旁之柳。我愿在暴风雨中艰苦的斗争中锻炼自己,不愿在平平静静的日子里度过自己的一生。”这是雷锋的语录,也是我的人生信条。雷锋精神带给我巨大的鼓舞,是我前进的指南针,它让我认识到作为一名共产党员,应该无怨无悔地奉献。一个人的精力是有限的,只有带动更多身边的人践行雷锋精神,才能迸发出更大的能量。

## “那个热心肠的小战士叫雷锋”

1958年,年仅16岁的邓凤兰报考了抚顺市公共汽车公司,成为一名公交车乘务员。当时邓凤兰所在的公交车路线刚好经过雷锋所在部队驻地。邓凤兰并不认识雷锋,但那时候有一位经常坐她车的小战士却让她记忆深刻。这个个子不高,脸上时常带着笑容的战士总是会把他的座位让给步履蹒跚的大娘、抱着孩子的妇女或是拎着重物的小伙子。

后来邓凤兰的同事告诉她,那个热心肠的小战士叫雷锋。

1962年的五四青年节,共青团抚顺市委请雷锋在工人文化宫作报告,邓凤兰作为乘务员代表也参加了报告会。多年以后再回忆起那场报告,邓凤兰依然

激动不已。那个站在讲台上只比自己大两岁的战士所讲的每一句话都深深烙印在她的脑海里。雷锋在报告中说:“我是共产党员,坚决不动摇,最艰苦的地方也是党最需要我的地方,是党考验我的时候,我愿意干一辈子。”

当时,邓凤兰就想:雷锋出身穷苦,我也是苦人家出身,雷锋22岁,我20岁,雷锋个子矮,我身材也不高,雷锋是普通一兵,我是普通乘务员,都是平凡的工作岗位。雷锋全心全意为人民服务,做出了不平凡的业绩,我也应该像雷锋那样,做一个对人民有用的人!

听完报告会回来,邓凤兰坚定了信念,工作也更有干劲了,她参加了由当时的模范售票员杨瑞芝组织的学雷锋

小组,处处以雷锋为榜样,工作起来热情似火。

但就在报告会结束三个月之后,邓凤兰听到了雷锋牺牲的消息。举行葬礼的那一天,因为送葬的市民太多,邓凤兰所在的公交车被人堵在了路边无法前进。她趴在公交车的车窗上远远望着那辆缓缓行驶的灵车,黑压压的人群望不到头,四面八方传来哭泣声。公交车里的乘客都哭了,邓凤兰也哭了。那一刻邓凤兰就下定决心,要一辈子做像雷锋那样的好人。

邓凤兰后来时常说她很感谢雷锋,20岁,正是人生观、价值观形成的时候,是雷锋让年轻的她找到了人生的方向并影响了她一生。

## 越来越多的“雷”字号出现在城市里

从此以后,雷锋这个名字就深深烙印在了邓凤兰心里。1975年,邓凤兰被调到市公共汽车公司任党委副书记,但很快她向领导申请又回到了客运第一线,重新当起了乘务员。邓凤兰觉得公交车更像是自己学雷锋的战场,那里离老百姓更近。

在邓凤兰任乘务员的抚顺市3路公交车上,藏着不少宝贝:毛巾、小药箱、针线包、旧报纸、常用药、水杯……“外地乘客来了以后,人生地不熟,万一需要喝点水呢,因此我就备着。”正是这一处又一处的小细节,体现着邓凤兰爱岗敬业、心系乘客,切身为乘客着想的精神。为了准确掌握全市街道、厂矿等场所的名称和地点,邓凤兰和伙伴们利用工余时间

四处走访,将全市几千个单位和街道的名称与位置记在心里。她说:“我要向雷锋学习,干一行爱一行。”

邓凤兰愿意用火一样的工作热情告诉人们,雷锋就在我们身边。有一次,车进站后一位大娘迟迟不下车,原来是下车的地方有一汪积水,邓凤兰毫不犹豫地把手伸给大娘,大娘把手伸给她,姑娘,你能不能把名字写在我手上,我要告诉我的孩子们都向你学习,我没见过雷锋,你就是雷锋呀。

邓凤兰的这份努力和认真没有白白付出,5年时间里,她收到了6800多封表扬信。很多抚顺人知道,在3路公交车上有一位“女雷锋”。

接下来,“女雷锋”的褒奖变成了一

个真正的名字。上世纪80年代初,邓凤兰所在的7025号车组被公共汽车公司命名为“雷锋号”包机组。这是抚顺城市史中第一台以“雷锋”命名的公交车,也是全国第一个“雷锋号”包机组。从此以后,抚顺市有了越来越多的“雷锋号”公交车穿梭在大街小巷。后来,又有了越来越多的“雷”字号单位和集体,雷锋精神种子撒在了城市的各个角落。

1989年,邓凤兰被评为全国劳动模范,出席了全国劳模大会。1990年,邓凤兰参加了全国劳模报告团。1992年,以邓凤兰为原型的电视剧《真情》,在全国各地播映。

而乘务员这个职业,邓凤兰干了34年,雷锋的名字她也念叨了34年。

## 特殊热线号码背后的榜样力量

1998年邓凤兰退休。但在邓凤兰看来,学雷锋这件事绝不能退休。她担任了抚顺市关心下一代工作委员会“弘扬雷锋精神报告团”团长,还担任了抚顺市十几所中小学的校外辅导员。每年的3月5日是学雷锋纪念日,可对于邓凤兰来说,她的每一天都是学雷锋纪念日。几十年来,邓凤兰做过的好事数不胜数。

邓凤兰说:这些年,我一直奔波忙碌确实很辛苦,但每当我付出了爱心,得到别人的尊重和回馈的时候,我心里由衷地高兴。

抚顺市学雷锋典型联合会的热线号码是“8171962”,这串看似普通的号码却有着特殊的意义。“1962年8月15日雷锋牺牲了,8月17日开了追悼会,是我们正

式告别雷锋的日子。这电话只要响起来,只要我还有力量,电话那头的人就能听见我的声音。”邓凤兰说。

多年来,邓凤兰获得很多荣誉:全国三八红旗手、全国学雷锋标兵、全国劳动模范、全国五一劳动奖章,参加国庆典礼,多次被党和国家领导人接见,两次当选全国人大代表……

在听完雷锋当年的那场报告之后,邓凤兰就开始学着像雷锋那样每天写日记,她宁可不睡觉,也要把日记写完。

在邓凤兰家的书柜里,堆满了她用完的日记本。她还可以背诵雷锋的很多文章,她常说:“我这一生有三乐:以苦为乐、助人为乐、知足常乐,而这些是雷锋教给我的,是雷锋的力量鼓励了我要做一辈子的好事。”

雷锋诞辰80年的时候,邓凤兰去雷锋生前所在部队参加了一次纪念活动。回来后,邓凤兰写了一篇日记:“今天,在雷锋生前所在部队参加纪念雷锋诞辰80周年的活动。雷锋同志是时代的楷模,雷锋精神永恒。我愿永远做雷锋精神的传承者、践行者和捍卫者,让雷锋精神传承千秋万代。我要像雷锋同志那样,听党的话,跟党走。传承和传播雷锋精神是我一辈子的事情。”

2022年8月,雷锋牺牲60周年,邓凤兰去雷锋墓前献上了一束鲜花。时光仿佛回到了60多年前,20岁的邓凤兰又看到了车厢里那个站得笔直的小战士,他微笑着看着邓凤兰,眼里盛满欣慰,那是鼓舞她一生的力量。

# 纪念

JI NIAN

毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年

系列报道